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Abstract: The scientific development char-
acterizes the nature and features of higher 
education in the Republic of Bulgaria and 
formulates conclusions about its condition 
in the conditions of a digital environment. Its 
positive and negative sides are brought out 
and the directions for its development in the 
foreseeable future are determined. A set of 
measures to increase its quality is proposed, 
and the expected results of their implementa-
tion are determined. The thesis that there are 
unused opportunities to increase the efficien-
cy and competitiveness of higher education 
in the Republic of Bulgaria by improving the 
efficiency and sustainability of the interrela-
tionship “higher education - science - busi-
ness” is proven.
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OPPORTUNITIES FOR 
OPTIMIZING THE EDUCATION 
SYSTEM IN THE REPUBLIC OF 
BULGARIA BY INCREASING 
THE EFFICIENCY AND 
SUSTAINABILITY OF THE 
HIGHER EDUCATION-SCIENCE-
BUSINESS RELATIONSHIP

Резюме: В научната разработка се ха-
рактеризират същността и особеностите 
на висшето образование в Р. България и се 
формулират изводи за неговото състояние 
в условията на дигитална среда. Извеж-
дат се положителните и отрицателните му 
страна и се определят насоките за неговото 
развитие в обозримо бъдеще. Предлага се 
набор от мерки за повишаване на качест-
вото му, като се определят и очакваните 
резултати от прилагането им.  Аргумен-
тирано се доказва тезата, че съществуват 
неизползвани възможности за повишаване 
на ефективността и конкурентоспособ-
ността на висшето образование в Р.Бълга-
рия чрез подобряване на ефективността и 
устойчивостта на взаимовръзката „висше 
образование – наука – бизнес“.

Ключови думи: образование, бизнес, нау-
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дискусионния и характер, представляващ 
следствие от непрекъснатите изменения в 
нейните параметри; нерешените въпроси 
при реализирането и в дигитална среда и 
липсата на достатъчно цялостни и задъл-
бочени разработки в очертаната област. 
Ето защо за обект на изследване в насто-
ящата статия се определя висшето обра-
зование, а за предмет - взаимовръзката 
между него, науката и бизнеса. Целта е с 
помощта на инструментариума от научни 
методи и подходи да се анализира посоче-
ната взаимовръзка с оглед разкриването на 
нерешени въпроси и аргументирането на 
ефективни за тях решения. Защитава се 
тезата, че съществуват неизползвани въз-
можности в насока повишаване на качест-
вото и конкурентоспособността на висше-
то образование в Р.България и укрепване, 
развиване и оптимизиране на взаимовръз-
ката „висше образование-наука-бизнес“. 

Литературата и нормативната база, из-
ползвани в статията са актуални към м. 
септември 2023 г.

Висшето образование в 
страната – състояние, 
положителни и слаби страни

Под „образование“ следва да се разби-
ра съвкупността „от знания, получени при 
целенасочено обучение“, респ. „придоби-
ване на научни знания“. (Тълковен речник, 
2023: 1; Речник на българския език, 2023: 
1) То генерира набор от компетенции, в ре-
зултат на преподаване, подчинени на кон-
кретни ясно формулирани цели. Реализира 
се чрез обучение от страна на преподавател 
и е насочено към усъвършенстване на ка-
пацитета, резултатността и ефективността 
на обучаваните. Чрез него студентите „ус-
вояват съзнателно, системно, задълбочено 
и трайно научни знания, придобиват уме-
ния и навици за самостоятелно овладяване 
на знанията и за прилагането им в прак-
тиката, развиват своите психични способ-

Увод
През последните години в Р. България 

се наблюдават значителни изменения в 
областта на висшето образование. Те са 
свързани с неговото осъществяване в ус-
ловията на динамично развиваща се ди-
гитална среда. Поставят се и нови прио-
ритети пред образователната ни система, 
инициирани от нарасналите потребности 
на съвременните поколения студенти, от 
отварянето на границите между държавите 
и от устойчивото обвързване на образова-
телния процес с практиката, технологиите 
и науката. Всичко това води до появата на 
нерешени въпроси и създава благоприятна 
среда за извършването на научни анализи. 
Ето защо се приема, че темата за висшето 
образование е дискусионна, а нейното из-
следване актуално и значимо.

Върху висшето образование в страната 
влияние оказват различни фактори, в т.ч.: 
все по-ефективното използване на обратна-
та връзка студент-преподавател; резултат-
ността и емоционалната удовлетвореност 
от обучението от страна на студентите; 
засилената емпатия и партньорските вза-
имодействия в процеса по усвояване на 
знанията и уменията; толерантността, до-
верието, креативността и активността в 
образователната дейност; високата степен 
на комуникативна култура във висшите 
училища; компетентността на преподава-
телския състав; баланса между теорията и 
практиката в обучението и др. (Георгиева, 
С., Тасинов, Т., 2020: 3 - 4; Панчева, Ст., 
2021: 371 - 376). Те генерират развитие в 
насока повишаване на конкурентоспособ-
ността и качеството на образователния 
процес и предопределят успешната реали-
зация на завършващите студенти. 

Ключово значене за успешното разви-
тие на образователния процес има и вза-
имовръзката „висше образование – накука 
– бизнес“. Нейното укрепване и разши-
ряване е фокус на различни научни из-
следвания. Причините за това са няколко: 
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ности“. (Обучение, 2023; Обучение-поня-
тие, 2023: 1) Ето защо може да се обобщи, 
че образованието е сложна система, създа-
дена с цел развиване на психичните спо-
собности на обучаваните и изграждане у 
тях на съвкупност от научни знания и спо-
собности за използването им в практиката. 

Водеща роля в образователната система 
има преподавателя. Той е главна фигура 
при обучението на студентите. (Арнаудо-
ва, Е., 2017) Неговата основна задача е да 
организира и ръководи учебната дейност, 
в която ясно се открояват две отделни 
страни: „преподаване“ и „учене“. (Обуче-
ние-понятие, 2023: 1) Това показва, че ви-
сшето образование е двустранен процес, 
насочен към „подготовката на висококва-
лифицирани специалисти над средното 
образование“, при който под компетентно-
то ръководство на преподавател обучава-
ните съзнателно, системно, задълбочено и 
трайно усвояват учебния материал и при-
добиват умения за използването на натру-
паните знания по време на своята профе-
сионална реализация. (Закона за висшето 
образование, 2022: чл. 2)

Практическите проучвания сочат, че 
висшето образование има динамичен ха-
рактер. Причините, водещи до изменения 
в него са различни: финансово състояние 
на учебното заведение и на обучаваните; 
възраст, семейно положение и индивиду-
ални психологически характеристики на 
обучаваните; степен на подготвеност на 
бъдещите студенти, вкл. притежавани от 
тях умения за самоорганизиране, плани-
ране и контрол на извършваните образова-
телни дейности; мотиви за избор на висше 
училище и адекватност представите за об-
разователен процес в него; предпочитания 
към формата на обучение; размер на так-
сите за обучение; материално-техническа 
база; квалификация на преподавателския 
състав; имидж на висшето училище и др. 
(Основните фактори, влияещи върху успе-
ха на обучението. Психологически факто-

ри за успех в ученето. Анализ на психоло-
гически фактори за успешно учене, 2021; 
Пенкова, Р., Петров, П., 2019) Целта е чрез 
адаптирането му към непрекъснато проме-
нящящата се среда да се постигне по-ви-
соко качество и конкурентоспособност на 
предлаганите образователни услуги и на 
тази база да се повиши общественото до-
верие в образователния процес.

При по-задълбоченият анализ на със-
тоянието на образователната система в 
страната се доказва, че развитие в насока 
повишаване на качеството и конкурентос-
пособността на предлаганите образовател-
ни услуги има. Положителни промени са 
констатират в немалко насоки: (Стратегия 
за развитие на висшето образование в Ре-
публика България за периода 2021 - 2030 
година, 2021)

	¾ използва се качествена рейтингова 
система на висшите училища в Р. 
България;

	¾ прилагат се добри практики по от-
ношение на връзката „висше обра-
зование-бизнес“ в голяма част от 
висшите училища; 

	¾ съществува експертиза във важни 
научни направления в областта на 
природните науки, математиката, 
информационните технологии, био-
технологиите, медицината и др.; 

	¾ осъществява се активно междуна-
родно сътрудничество в немалък 
брой висши училища по отношение 
на извършването на научни изслед-
вания и публикуването на резулта-
тите от тях; 

	¾ извършва се качествен образователен 
процес в част от висшите училища; 

	¾ реализират се добри научни резулта-
ти в някои висши училища, позволя-
ващи подготовка на квалифицирани 
преподаватели и научни работници;  

	¾ акцентира се често върху обновява-
не и осъвременяване на научна ин-
фраструктура;
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Насоки за усъвършенстване 
на висшето образование в Р. 
България

Проучванията в специализираната лите-
ратура и в практиката показват, че висшето 
образование в страната е тема, богата на 
дискусии. Аргументи в подкрепа на твър-
дението са съществуващите нерешени 
въпроси по повод слабата интернациона-
лизация и видимото изоставане на обра-
зователния процес спрямо тенденциите в 
европейското висше образование. Налице 
е също ниско качество и масов достъп до 
образователни услуги в условията на демо-
графска криза, както и проблеми, породени 
от: липсата на съответствие между висше-
то образование и изменящите се потребно-
сти на съвременното дигитално поколение; 
слабото развитие на научните изследвания 
във висшите училища; наличието на пре-
пятствия при подбора, израстването и мо-
тивирането на преподавателския състав; 
неадекватното управление на висшите 
училища; неефективната акредитация и 
др. Всичко това предопределя недоверие 
към висшето образование в страната и на-
лага своевременно предприемане на мерки 
в следните насоки: (Стратегия за развитие 
на висшето образование в Република Бъл-
гария за периода 2021 - 2030 година, 2021)

	¾ извършване на периодично нефор-
мално обновяване на учебните про-
грами и планове;

	¾ ориентиране на образованието във 
висшите училища към учене през це-
лия живот;

	¾ предлагане и финансово обезпечава-
не на мобилността на студентите и 
преподавателите;

	¾ включване на висшите училища в 
мрежи от европейски университети;

	¾ провеждане на ефективна маркетин-
гова дейност за популяризиране на 
дейността на висшите учебни заве-

	¾ прилагат се европейски стандарти 
за осигуряване на качество от стра-
на на НАОА. 

В същото време реализирането на обра-
зователния процес във висшите училища 
се съпътства и от нерешени въпроси. Част 
от тях са свързани с: наличие на несъот-
ветствие между потребностите на трудо-
вия пазар и подготовката на специалисти 
във висшите училища; занижени критерии 
за прием на студенти; недостатъчна гъв-
кавост при предлаганите форми на обуче-
ние; недостатъчна конкурентоспособност 
на бързо развиващия се пазар на образо-
вателни услуги; малко на брой студенти, 
обучавани в съвместни програми с чуж-
дестранни висши учебни заведения; слаб 
престиж на българските висши училища 
на международните пазари на образова-
телни услуги; недостатъчно финансиране 
и подкрепа на научноизследователските 
процеси и на висшите училища като цяло; 
често откъсване на научните изследвания 
от икономиката и бизнеса; формална връз-
ка между висшите училища и работода-
телите; неадекватни на потребностите на 
трудовия пазар учебни програми и плано-
ве; слабо застъпена практическа подготов-
ка; неадекватен на съвременните условия 
модел на управление на висшите учебни 
заведения; липса на обективност и дифе-
ренциация на висшите училища при акре-
дитация (масово оценките са завишени и 
са над 9); сложни критерии за оценяване 
от страна на НАОА. (Стратегия за разви-
тие на висшето образование в Република 
България за периода 2021 - 2030 година, 
2021) Ето защо се подкрепя твърдението, 
че въпреки настъпилите положителни про-
мени качеството на висшето образование в 
страната остава незадоволително. Това е и 
причината за съществуването на негатив-
ни обществени нагласи към предлаганите 
от националните висши училища образо-
вателни услуги.
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Възможности за 
подобряване на качеството 
на образователния 
процес чрез повишаване 
на ефективността 
и устойчивостта на 
взаимовръзката „висше 
образование - наука - бизнес“

Известно е, че образованието „е ре-
шаващ фактор за културния прогрес на 
една страна и за развитието на човешки-
те ресурси“ в нея. (Павлов, В., 2011: 1) То 
осигурява на студентите знания, умения 
и компетентности, които заедно с адапта-
цията, реализацията и кариерата, предло-
жени от бизнеса, благоприятстват създава-
нето на добри специалисти за практиката. 
(Любчева, М. 2017; Любчева М, Ц. Иванов, 
Д. Керемидчиев, Ц. Панчев, 2011) Затова 
между него и бизнеса трябва да е налице 
ефективна устойчива взаимовръзка, която 
да отразява постиженията в науката и да 
съответства на изискванията на съвремен-
ния дигитален свят. 

Изграждането на „устойчива връзка об-
разование-наука-бизнес е основата за раз-
витие на икономика, базирана на знание-
то.“ (Връзка наука – бизнес – образование, 
2013: 1) Тя е главна стратегическа цел на 
висшето образование и инструмент за по-
вишаване на ефективността на разходите 
във висшите училища.  (Славева, К., 2021; 
Европейска комисия, 2020) Затова е важно 
нейното стабилизиране и задълбочаване 
чрез прилагането на съвкупност от мерки 
в три насоки: (Стратегия за развитие на 
висшето образование в Република Бълга-
рия за периода 2021 - 2030 година, 2021)

Първо. Утвърждаване на системата за 
периодично и неформално актуализиране 
на учебното съдържание. В тази насока 
е подходящо: да се потърсят възможнос-
ти за актуализиране на съдържанието на 
учебните програми и планове, както и 

дения и на предлаганите от тях об-
разователни услуги;

	¾ увеличаване на финансирането за 
висшите училища, вкл. и за научни-
те изследвания, провеждани в тях;

	¾ подобряване на системата за оценя-
ване на висшите училища, в т.ч. и 
по отношение на научната дейност, 
развивана в тях;

	¾ създаване на условия за използване 
на споделени ресурси под формата 
на преподаватели, материална база 
и др.;

	¾ предвиждане на финансови стимули 
за повишаване на публикационната 
активност на преподавателите, вкл. 
и по въпроси, поставени от бизнеса;

	¾ обновяване на учебното съдържа-
ние и повишаване на качеството на 
преподаването;

	¾ увеличаване на броя на чуждестран-
ните студенти в българските висши 
училища;

	¾ обединяване на повтарящи се учеб-
ни дисциплини и програми;

	¾ поощряване на прозрачността при 
управлението на висшите училища;

	¾ стимулиране на своевременното 
обективното вярното и точното от-
читане на висшите училища;

	¾ включване на чуждестранни експер-
ти в процедурите по оценяване и ак-
редитация на висшите училища;

	¾ дигитализиране на процесите на 
обучение и изпитване и др. 
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финансиране (от държавата и от бизнеса) 
по теми, актуални за практиката; стиму-
лирането на практически изследователски 
програми със смесено публично-частно 
финансиране в сферата на иновациите в 
икономиката; разширяването на обучение-
то по иновации, предприемачество и инте-
лектуална собственост и включването му в 
голяма част от учебните планове и програ-
ми (добре е да се предвидят изключения 
при някои специфични професионални 
направления като теология, философия и 
др.); осигуряването на подкрепа и подходя-
щи стимули за предприемаческата дейност 
на студентите и преподавателите; поощря-
ването на участията на висшето училище 
в консултантски и образователни услуги и 
в проекти, като се включат подходящи за 
целта критерии при атестирането и разви-
тието на академичния състав; изгражда-
нето на ефективна система за създаване и 
защита на интелектуалната собственост; 
създаването на възможност за обмен и 
трансфер на технологии и резултати от на-
учни изследвания между отделните висши 
училища. 

Реализирането на набелязаните мерки в 
областта на взаимовръзката между висше-
то образование, науката и бизнеса би до-
вело до положителни резултати в няколко 
направления: 

Първо. Ще се разширят компетенциите 
на обучаваните посредством развиване на 
дуалното обучение в професионални на-
правления с техническа насоченост.

Второ. Ще се изградят и утвърдят цен-
тровете за учене през целия живот.

Трето. Ще се създаде система за ре-
гулярно и неформално обновяване на 
съдържанието на учебния материал в съ-
ответствие с постиженията на науката, 
техниката и технологиите.

Четвърто. Ще се осигури възможност 
за създаване на докторски програми, фи-
нансирани съвместно от държавата и биз-

на съпътстващите ги документи, с оглед 
постигането на съответствие между тях 
и съвременните технологични и научни 
знания; да се предвиди включването в обу-
чителния процес на дейности, свързани с 
разработването на проекти и с решаването 
на практически казуси и задачи; да се ак-
центира на изграждането на система за ре-
гулярен преглед и оценка на актуалността 
на учебното съдържание; да се съберат, об-
работят и отсеят предложения от външни 
за училището специалисти (учени и прак-
тици), касаещи подобряването на учебното 
съдържание; да се включат в периодична-
та атестация на преподавателския състав 
показатели, отнасящи се до актуалността 
на преподавания материал.

Второ. Активизиране на партньорство-
то на висшето училище с работодателите 
и с държавата. За целта е подходящо да се 
предприемат адекватни действия в някол-
ко направления: създаване на съвместно 
обучение от преподаватели на висшето 
училище и работодатели посредством ор-
ганизирането на инкубатори, летни школи 
и др.; осигуряване на координация между 
висшето училище, работодателите и дър-
жавата по повод разработването на учебни 
програми и планове, както и при обуче-
нието на студенти в тях; развиване на про-
дължаващото обучение; предвиждане на 
стимули при привличането на специали-
сти с богат практически опит в процеса на 
обучение; скъсяване на дистанцията меж-
ду академичното развитие на студентите и 
тяхната практическа реализация; подпома-
гане на дейността на центровете за учене 
през целия живот. 

Трето. Укрепване и развиване на парт-
ньорските отношения между висшето учи-
лище, бизнеса и държавата по отношение 
на научните изследвания. В тази насока е 
целесъобразно да се постави акцент върху: 
осигуряването на законова възможност за 
създаването, развитието и популяризира-
нето на докторски програми със смесено 
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реализиране ще доведе до положителни 
резултати по отношение на: разширяване 
на компетенциите на обучаваните; изграж-
дане и функциониране на центрове за уче-
не през целия живот; прилагане на систе-
ма за периодично обновяване на учебния 
материал; създаване и правно регламенти-
ране на докторски програми със смесено 
финансиране; разширяване на обучението 
чрез включване в него на курсове по ино-
вации, защита на интелектуална собстве-
ност и предприемачество; създаване на 
предприятия към висшите училища за ап-
робиране на научни резултати и внедрява-
не на научни идеи. 

 Без да претенциите за всеобхватност 
и изчерпателност в настоящата статия са 
очертани актуални дискусионни области с 
цел да се насочи вниманието на научната 
общност към нерешени въпроси, засяга-
щи развитието на висшето образование в 
Р. България и повишаването на ефектив-
ността и устойчивостта на взаимовръзката 
между него, науката и бизнеса.

Използвани източници 
Georgieva, S., Tasinov, T. (2020) Klyucho-

vi faktori za kompetentnostna universitetska 
podgotovka na studenti – badeshti uchiteli, 
s. 1-10. Nalichen v: http://conference-pf.shu.
bg/files/2020/dokladi/s-georgieva-t-tasinov.
pdf, posledno poseten na 20.08.2023. [Геор-
гиева, С., Тасинов, Т. (2020) Ключови фак-
тори за компетентностна университетска 
подготовка на студенти – бъдещи учители, 
с. 1-10. Наличен в: http://conference-pf.shu.
bg/files/2020/dokladi/s-georgieva-t-tasinov.
pdf, последно посетен на 20.08.2023.]

Pancheva, St. (2021) Savremennoto obu-
chenie prez prizmata na studentite ot pokole-
nie Z. Doklad na 30th International Scientific 
Conference KNOWLEDGE, Skopje, Instite of 
Knowledge Management, vol. 45.2, s. 371-
376. [Панчева, Ст. (2021) Съвременното 
обучение през призмата на студентите от 

неса, вкл. и за тяхното правно регламен-
тиране.

Пето. Ще се разшири обхвата на обуче-
нието чрез включване на курсове по ино-
вации, защита на интелектуална собстве-
ност и предприемачество.

Шесто. Ще се стимулира създаването 
на предприятия към висшите училища, 
чиято дейност ще позволи да се апробират 
и приложат на практика научните идеи и 
иновациите, генерирани в процеса на обу-
чението. 

Заключение
Направените теоретико-приложни из-

следвания показват, че системата на ви-
сшето образование в Р. България е гъвка-
ва и динамично променяща се. Нейните 
изменения са следствие от влиянието на 
различни фактори, в т.ч. очаквания на биз-
неса, степен на развитие на науката и тех-
нологиите и др. Те имат за цел да доведат 
до по-високо качество на предлаганите 
образователни услуги и до устойчивост 
на образователния процес като цяло. Зато-
ва в научната разработка е направен опит 
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на състоянието на висшето образование 
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набор от мерки, водещи до повишаване на 
конкурентоспособността на предлаганите 
образователни услуги. 

За да се постигне по-висока ефектив-
ност на взаимовръзката „висше образова-
ние - наука - бизнес“ в статията са набеля-
зани мерки в направленията: утвърждаване 
на системата за периодично и неформално 
актуализиране на учебното съдържание в 
синхрон с най-новите постижения на тех-
нологиите, техниката и науката, както и ак-
тивизиране на партньорството на висшето 
училище с държавата, работодателите и 
бизнеса, вкл. и по повод на провежданите 
научни изследвания. Счита се, че тяхното 
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